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Резюме. В статті представлено досвід викладання курсу "Сестринська практика в стоматології". Запропонована методи-
ка дозволяє покращити рівень підготовки майбутніх лікарів-стоматологів.
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В умовах удосконалення вищої освіти основним зав-
данням виробничої практики є формування засад для
подальшого вивчення студентами клінічних дисциплін,
що передбачає надбання умінь застосовувати знання у
процесі подальшого навчання та у професійній діяль-
ності. Актуальність проблеми обумовлена постійним зро-
станням рівня сучасних технологій та вимог до профес-
ійного рівня спеціалістів в стоматологічній практиці.

У вирішенні проблеми підготовки майбутніх лікарів
стоматологів крім базових дисциплін, таких як анато-
мія, хімія, матеріалознавство, що визначають можли-
вості і ступінь готовності студентів опановувати медичні
методики та сучасні стоматологічні технології [Попков,
2004], важливо в процесі навчання навчити майбутніх
спеціалістів вчитися своїй професійній діяльності.

У цьому допомагає використання сучасних інфор-
маційних технологій, що є необхідним показником фор-
мування професійної культури майбутнього спеціалі-
ста. Основними орієнтирами у формуванні професій-
ної культури студентів медичного університету мають
стати: підвищення професійної компетентності; вміння
працювати в сучасному інформаційному середовищі;
толерантність, комунікабельність, схильність до співро-
бітництва з колегами;  готовність до самоосвіти протя-
гом усього життя; вміння використовувати набуті знан-
ня в практичній діяльності [Панфилова, 2009].

На кафедрі терапевтичної стоматології проводиться
курс навчальної дисципліни "сестринська практика в
стоматології", яку студенти стоматологи 2 курсу прохо-
дять, протягом 105 годин практичних занять. За своєю
структурою дисципліна містить 4 змістовних модулі: з
терапевтичної, хірургічної, ортопедичної стоматології та
стоматології дитячого віку. По завершенні курсу сту-
денти проходять загальний підсумковий модульний кон-
троль.

Основною метою проходження "сестринської прак-
тики в стоматології" є ознайомлення студентів з робо-
тою в клініці, тому практичні заняття на кафедрі тера-
певтичної стоматології проходять на базі стоматологіч-
них кабінетів Вінницького Національного Аграрного Ун-
іверситету та Вінницького коледжу будівництва та арх-
ітектури КНУБА.

Підготовка майбутніх лікарів стоматологів потребує
необхідної матеріально-технічної бази, що забезпечить
відповідний рівень знань та практичних навичок і умінь,

не тільки з невідкладних станів, але й з питань гігієни та
санітарно-просвітницької роботи.

У процесі викладання циклу "Сестринська практика
в стоматології" викладачам потрібно детально ознай-
омлювати студентів з санітарно-гігієнічними вимогами
до організації робочого місця лікаря-стоматолога, роз-
глядати особливості застосування принципів асептики
та антисептики на терапевтичному стоматологічному
прийомі. Студенти повинні вивчити правила етики та
деонтології в роботі медичного працівника, принципи
фахової субординації, вчитися спілкуватися з молод-
шим медичним персоналом.

Задача викладачів скоординувати діяльність сту-
дентів на вивченні основних засад дисципліни, стиму-
лювати пізнавальну активність, навчити творчо підхо-
дити до вирішення практичних завдань. Для реалізації
цих завдань викладачами кафедри терапевтичної сто-
матології ВНМУ ім. М. І. Пирогова використовується ме-
тод кооперативних груп.

Кооперативне навчання - це вид активного навчан-
ня, що передбачає кооперативну взаємодію студентів
у малих групах для досягнення спільної навчальної мети
[Johnson, Johnson, 1989]. Основною передумовою та-
кого навчання є взаємодія членів групи, а не індивіду-
алізоване змагання, кожен студент має бути активним
незалежно від його бажання [Сhiu, 2004]. Метод забез-
печує тривалу стійку залученість студентів в навчаль-
ний процес, стимулює творчий підхід до прийняття
рішень, підвищує ступінь мотивації до навчання [Дичк-
івська, 2004].

Сутність застосування цього методу на нашій кафедрі
полягає в тому, що викладачі на початку заняття фор-
мують групи по 4 чоловіка, враховуючи рівень підготов-
леності студентів, здатність до взаємодії, особисті сим-
патії та спільність інтересів. Головна увага зосереджуєть-
ся на співпраці студентів, а не на змаганні, що сприяє
отриманню кращих результатів у навчанні. Для опану-
вання послідовності надання невідкладної допомоги при
невідкладних станах, на практичних заняттях викладачі
кафедри дають кожній групі студентів задачу з реаль-
ною клінічною ситуацією, з якою їм доведеться зустріти-
ся під час практичної діяльності. Студенти повинні само-
стійно вибрати та застосувати алгоритм надання не-
відкладної допомоги розігруючи клінічну ситуацію в гру-
пах, це дає змогу краще вивчити симптоматику та
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відпрацювати навички надання першої медичної допо-
моги, в терапевтичному стоматологічному кабінеті,

У процесі викладання детально розглядаються ха-
рактеристики сучасних пломбувальних матеріалів, особ-
ливості їх приготування, покази до застосування. Сту-
денти мають можливість візуально ознайомитися з су-
часним стоматологічним інструментарієм та обладнан-
ням стоматологічного кабінету, спостерігати за засто-
суванням стоматологічних інструментів та матеріалів під
час терапевтичного стоматологічного прийому. Відпра-
цювати техніку стерилізації стоматологічного інструмен-
тарію спостерігаючи за роботою медичної сестри, та
самостійно провести обробку інструментів після сто-
матологічного прийому, підготувати до роботи робоче
місце лікаря стоматолога.

Враховуючи інтенсивний розвиток сучасної стома-
тологічної індустрії на заняттях приділяється посилена
увага матеріалам та сучасним технологіям пломбуван-
ня кореневих каналів. Викладачі кафедри ознайомлю-
ють слухачів з сучасними ендодонтичними технологія-
ми демонструючи різні ендодонтичні системи, облад-
нання та пломбувальні матеріали до них. Під час прак-
тичних занять широко використовується мультимедій-
не забезпечення: демонстрація відеофільмів, фото-
графій, слайдів, що дозволяє зробити навчальний про-
цес більш пізнавальним для студентів, покращити зас-
воюваність матеріалу [Леонова, 2006]. Для стимулюван-
ня пізнавального інтересу студентів викладачі пропо-
нують підготувати студентам реферативну доповідь,
щодо новітніх методик використання стоматологічних
матеріалів.

На завершальному етапі курсу розглядаються мето-
дики гігієнічного догляду за ротовою порожниною. На
кафедрі існує практика запрошувати на заняття пред-

ставників компаній, що виробляють засоби та предме-
ти гігієни порожнини рота "Сolgate", "Swiss Trade",
"Curaprox", вони проводять презентації, ознайомлюють
слухачів з новітніми розробками компаній, пояснюють
протоколи використання сучасних засобів гігієни на
пацієнтах, а також дарують студентам набори для про-
фесійної гігієни порожнини рота, які потім використо-
вуються на практичному занятті для відпрацювання прак-
тичних навичок. Особливий інтерес у студентів викли-
кає санітарно-просвітницька робота, яку вони мають
можливість проводити серед студентів будівельного
технікуму та аграрного університету. Вони навчають
правилам індивідуальної гігієни порожнини рота, роз-
повідають про необхідність відвідувати стоматолога раз
на пів року та проводити професійну гігієну порожнини
рота.

Висновки та перспективи подальш их
розробок

1. Формування професійної культури майбутніх
лікарів-стоматологів є необхідним для забезпечення їх
подальшої конкурентноздатності на ринку стоматологі-
чних послуг.

2. Використання мультимедійних технологій дозво-
ляє зробити навчальний процес більш пізнавальним для
студентів та підвищити зацікавленість до їх майбутньої
професійної діяльності.

3. Метод кооперативних груп дає можливість краще
оволодіти темою практичного заняття, зберегти заці-
кавленість студентів.

Перспективою подальших досліджень є вивчення
та залучення у педагогічний процес інших сучасних інте-
рактивних технологій навчання з метою підвищення
якості підготовки майбутніх лікарів - стоматологів.
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ОСОБЛИВОСТІ ТА МЕТОДИЧНІ НАПРЯМКИ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ
СІМЕЙНИХ ЛІКАРІВ НА ВІННИЧИНІ

Резюме. На прикладі підвищення кваліфікації сімейних лікарів Вінницької області розглянуті особливості і проблемні
питання післядипломної освіти. З власного і досвіду, висвітленому у роботах інших науковців, пропонуються нові методичні
напрямки та шляхи оптимізації цієї галузі на основі застосування освітніх кластерів, інтеграції науки, освіти та практики.
Ключові слова: сімейний лікар, післядипломна освіта, удосконалення, освітній кластер.

Вступ
Післядипломна освіта - це спеціалізоване вдоскона-

лення освіти та професійної підготовки шляхом поглиб-
лення, розширення та оновлення її професійних знань,
умінь та навичок або отримання іншої професії, спец-
іальності на основі здобутого раніше освітнього рівня
та практичного досвіду. В країнах Європи відзначаеть-
ся висока якість підготовки лікарів первинної ланки [Во-
роненко та ін., 2014]. Для її забезпечення Всесвітньою
організаціею сімейних лікарів та Європейською асоціа-
цією викладачів з сімейної медицини розроблено уні-
фіковану програму підготовки сімейних лікарів (2011)
стандарт післядипломної освіти сімейних лікарів (2013).

Підготовка сімейного лікаря майже у всіх країнах
Європи починається ще на додипломному етапі, се-
редня тривалість якого складає 6 років і обов'зково
включає практику в закладах сімейної медицини. В де-
яких країнах після закінчення медичного вузу існує мож-
ливість практичної роботи тривалістю 1 - 1,5 роки, про-
тягом цього періоду випускники можуть визначитись
щодо обрання своєї подальшої спеціальності. Програ-
ма навчання зазвичай складається з обов'язкових та
альтернативних дисциплін. Зміст програми професій-
ної підготовки сімейного лікаря відрізняеться в країнах
відповідно до національних особливостей і компетенцій
сімейного лікаря.

Мета роботи: удосконалити методи неперервного
підвищення кваліфікації сімейних лікарів.

Матеріали та методи
Загальна практика - сімейна медицина в Україні є

клінічною (з 1996) та науковою (з 2010) спеціальністю
зі своїми власними науковими дослідженнями, доказо-
вою базою та клінічною діяльністю, орієнтованою на на-
дання первинної медичної допомоги [Лехан и др., 2013].
Метою первинної спеціалізації є підготовка до практич-
ної роботи в якості лікаря загальної практики - сімейно-
го лікаря (ЗПСМ). Основними завданнями є удоскона-
лення практичної підготовки дільничних педіатрів і те-

рапевтів з усіх основних розділів ЗПСМ, підвищення їх
професійного рівня та ступення готовності до само-
стійної роботи в амбулаторіях сімейного типу [Шекера,
2013]. Після закінчення навчання лікар повинен само-
стійно консультувати пацієнта, надавати йому інтегро-
вану медичну допомогу, незалежно від віку та статті, в
амбулаторії та та вдома, визначити маршрут пацієнта,
проводити профілактичні заходи [Лисенко та ін., 2013].

Ефективним науковим підходом в системі органі-
зації післядипломної освіти є застосування освітніх кла-
стерів на основі інтеграції медичної науки, освіти і прак-
тичної охорони здоров'я [Вороненко та ін., 2014].

Результати. Обговорення
Вінницька область одна з чотирьох областей-участ-

ниць пілотного проекту реформування медичної галузі.
Медична громада Вінничини з розумінням і професій-
ністю поставилась до відповідальної роботи. На факуль-
теті післядипломної освіти Вінницького національного
медичного університету імені М.І.Пирогова здійснюєть-
ся перепідготовка терапевтів і педіатрів на циклі спец-
іалізації за спеціальністю загальна практика - сімейна
медицина. За період 2011-2014 р. підготовлено 300
сімейних лікарів, 78,3% (235) з них володіють першою і
вищою категоріями за попередніми фахами (табл. 1).
Середній вік лікарів склав 44,6±0,5 років, більше 15%
склали люди пенсійного віку.

Відповідно, можна виділити, щонайменше 3 особ-
ливості, які формують певні методичні напрямки. Пер-
шим є факт, що для отримання спеціальності за фахом
загальна практика - сімейна медицина лікарю потрібно
опанувати 23 медичні спеціальності (16 основних та 7
додаткових програм з інших спеціальностей), які вклю-
чає фах. При цьому слід врахувати, що освітній рівень
та практичний досвід кожного лікаря індивідуальний. За
уніфікованою програмою та навчальним планом 2012
року для очного навчання на циклі спеціалізації за спец-
іальністю загальна практика - сімейна медицина виді-
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